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Országos Központi Kitelszivetkezet
'Á szövetkezet feladata a hitelszövetkezeti 

figy előmozdítása, ,a szövetkezeti eszme nép­
szerűsítése és a szövetkezeti rendszer tökélete­
sítése. Hivatása különösképpen az, hogy a 
kötelékébe tartozó szövetkezetek fejlődésének 
iigyét előmozdítsa, illetve ezzel hiteligényeiket 
kielégítse. Hivatott ezenkívül arra, hogy 
tnindama hiteligények kielégítéséről gondos­
kodjék, amelyek a kisebb mezőgazdaságok 
létesítése, termelésének biztosítása, a föld­
munkás szövetkezetek létesítése és fejlesztése 
során merülnek fel. Köteléki szövetkezeteinek 
száma az 1929. év végén 1010 hitiszövetkezet, 
2584 községre kiterjedő hatáskörrel és 358.650 
egyéni taggal. Az egész hitelszövetkezeti 
hálózat által kihelyezett kölcsönök összege az 
1929. év végén 165,622.463 P. volt.

Ezidőszerint az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet a változott társadalmi és gazda­
sági viszonyok következtében már nemcsak 
/szorosan vett hitelközvetítő és ellenőrző 
feladatokra van hivatva, de régi tevékeny­
ségén túlmenőleg a magyar agrárélet új terü­
leteire is kénytelen működését kiterjeszteni, 
így  az intézet állami megbízás folytán külön­
féle hitelakciókat bonyolít le, melyek a mező- 
gazdasági termelés különböző ágazatainak hi­
telínségét vannak hivatva enyhíteni. Az 1920. 
évi X X X Y I. t.-cikkel megindított földre­
formmal kapcsolatban az Országos Központi 
Hitelszövetkezet kötelessége lett az is,, hogy 
ptt, ahol arra érdemes földnélküli elemek 
földhöz juttatása akadályokba ütközött, föld­
bérlő szövetkezeteket, illetve egyes hitel­
szövetkezeteinek kebelében működő szövet­
kezeti földbérlő csoportokat alakítson s így 
az érdekelt rétegek önálló gazdálkodását 
lehetővé tegye. Ugyancsak az intézet műkö­
désének kiterjesztését jelentette a földmunkás 
szövetkezeti mozgalom megindítása, valamint 
a szövetkezeti terményértékesítő hálózat ki­
építése, melynek keretében az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet a Futurávál karöltve 
jnűködő hitelszövetkezeti keretében gabona- 
gyűjtő és értékesítő szakosztályokat létesített 
és így a reálisabb gabonaárak kialakulását 
tette lehetővé. Végül új feladatot rótt az 
Országos Központi Hitelszövetkezetre az 
1923. évi X X X III. t.-c. is a mezőgazdasági 
körzeti hitelszövetkezetek megalakítása által, 
melyek a közép- és nagybirtokosok hitel­
igényeinek kielégítését is a hitelszövetkezeti 
tevékenység feladatai közé iktatták.

Budapest Fürdőváros
Á magyar idegenforgalom máris szép ered­

ményekre tekinthet vissza. A  dicséret az 
Ibuszt illeti, amelynek becsülésre méltó egérén 
az utóbbi heteik alatt igen sokat ráncigál- 
tak és foltozgattak. A  legutóbb piacra dobott, 
többnyelvű „Habén Sie schon Budapest und 
Ungarn gesehen f ‘ címmel ellátott program­
füzetek mutatják legjobban törekvéseinek ala­
posságát és hathatósságát. Eővárosunk olyan 
beállításban részesül itt, aminőt a „Perle dér 
Donau“ valóban megérdemel. A  szöveg, fog­
lalkozik az egész országgal, bemutatja szép vi­
déki városainkat, jellemzi népünket, annak tör­
ténelmét, hazai művészetéti viseletét, erkölcseit, 
amint azok a hagyomány révén kialakultak.

Igazi hazai folyóirat bontakozik ¡ki az olvasó 
szemei előtt, jól megszerkesztett tartalmával, 
szép és gondos kivitelű fénykép-reprodukciós 
képeivel. A  szövegnek stílusbeli kiválósága, el­
rendezése és alakítása ügyes és gyakorlott toll- 
forgatóra engednek következtetni, tulajdonsá­
gok, amelyeket eddig a hasonló tárgyú jelen­
téktelen és joggal lekicsinyelt propaganda­
irodalomban nélkülöztünk. A  német, francia, 
angol és olasz füzetek könnyen kezelhető alak­
ban, amelyet az egész világ idegenforgalmi 
irodalma követel és amelyet mindenütt használ­
nak, gonddal és nagy körültekintéssel lettek 
összeállítva.

Kiváló szolgálatot tesz Budapestnek mellé­
kelt térképe; a villamos vasutak vonalháló­
zata, a nemzetközi viszonylatok jegyzéke; a 
szövegnek áttekinthető elrendezése sok fáradt­
ságot megtakarít az olvasó számára s a tájéko­
zódást megkönnyíti. Láthat juk, hogy a kritika 
nem volt minden haszon nélkül és segített meg­
teremteni azt, ami eddig mindig mint külföldi 
propagandánknak hiánya volt érezhető. A  kül­
földi látogató 16 túra között választhat, ame­
lyek közül egy egész sereg vidéki út autóbu­
szokon vagy pedig elegáns dunai motorcsóna­

kokon történik. 50 pengőért teljes ellátással 
egy teljes napi kirándulást tehetnek a roman­
tikus Bakonyba. 50 pengő valóban nem nagy 
pénz egy autóturáért a magyar pusztáknak 
melankolikus messzeségeibe, ahol a szean álmo­
dozva süllyed a Horizont távolságába; két 
napos túra Lillafüredre, a magyar idegenfor­
galom jövendő főpontjára, lakás és ellátással 
együtt csak 120 pengőbe kerül, amiből 20 
pengő elesik, ha legalább nyolc a résztvevők 
száma; egy éjszakai körút az életerős és élni 
vágyó és eseménydús budapesti lokálokban, 
jazz és cigányt beleértve, 20 pengő, amiben az 
ólvezetvágyó nagyváros minden kívánsága 
bennfoglaltatik.

Ezt az írást kiegészíti- még a „Kommen sie 
auf drei Tagé nach Budapest!“  című külön 
prospektus. Éppen úgy több nyelven megszer­
kesztve segíti elő a propagandát egy nagyon 
hasznos utalványfüzet, amely a külföld összes 
utazási irodáiban megvan, 80-tól 100 pengőig 
háromnapos utazásra nemcsak teljes penziót 
és elsőrangú hotelt nyújt, hanem 38 különböző 
couponnal van felszerelve, amely a borravaló­
kat is beleszámítva, a külföldi látogatónak min­
den fáradtságot és többkiadást megtakarít.

A szervezkedés csodát tehet
Irta BÁN LEÓ m. kir. kereskedelmi főtanácsos

Félreérteném azt a megtisztelő felhívást, 
hogy gazdasági vonatkozású cikket írjak, e 
nagyelterjedtségű lapok jubiláns számába, 
ha magam is rálépnék a sirámok, kitaposott 
ösvényére. Egyebet sem teszünk, mást se hal­
lunk, mint felsorakoztatva panaszainkat, sé­
relmeinket, várjuk ezek reparációját. Egyre 
halljuk: „tovább már nem bírom“ , „nekem 
mán minden mindegy“ , jö jjön , aminek jönnie 
kell“ , s nyomában: elernyedés, elesüggedés, s 
most már nemcsak a „férgese“ , hanem leg­
jobbjaink is pusztulnak, szárnyaszegetten.

A  diagnoszták egész tábora foglalkozott 
nagybeteg gazdasági életünk kórtüneteinek 
okozóival, de otthagyva a betegeit, fetremgő 
kínjaival, elfelejtették megjelölni, a kenyeret 
biztosító javallatot, a therápiát.

Egy elvesztett háború után, végigszenvedve 
a kommunizmus és a megszállás borzalmait, 
fel sem ocsúdhattunk még a kaotikus össze­
visszaságból. Bárhová is néztünk, acsarkodó 
ellenfelektől körülvéve, sehol egy megértő 
barát. Ezrével sereglettek ide, megszállt te­
rületi otthonukból kiszólítött, mindenüket ott 
elkótyavetyél ő honfitársaink, akik itt, tétova 
gyökértelenségivkben,. még csak súlyosbítot­
ták helyzetünket. Otthonukban meghagyva, a 
végvárakban, az irredentizmus leghatékonyabb 
pionírjai maradhattak volna.

Ebből a helyzetből már kijutottunk. Hol 
volt akkor vagyoni és személybiztonság? Hol 
az az irány, amelynek végén glóriás végcé­
lunk, amelyről —  Gambettávai szólva —  ha. 
sohasem is beszélünk, de reá szünet nélkül 
gondolunk. Mintha pitymallaaék. . .

De az új viszonyok nem olyanok, mint a ré­
giek voltak.

A  háború előtti öt esztendő alatt, 1009—14.
esztendőkben, Nagynaagyarország határain be­
lül, a mai Csonkamagyarország területén la­
kott, akkori 7.7 milliónyi lakossága, fejenként: 
582 ¡kilogramm kenyérmagot fogyasztott. A

legutóbbi öt esztendő —  1922— 27 —  fo ­
gyasztása már mintegy 20%-aI volt kisebb, 
vagyis a mai, itt élő: 83/* millió főnyi lakos­
ságra fejenként, már csak: 482 kilogramm 
jutott. Ez a minuszfogyasztás teremti meg 
egyben, kenyérmag kivitelünk lehetőségét, 
mennyiségét. Ha tehát nem fogyasztanánk 
most, a saját gyomrunkon megtakarítva, 
fejenként mintegy: 20%-al kevesebbet,
egyetlen egy grammnyi kivitelünk sem volna 
e cikkekben.

De a mikorára a kényszerűség odáig visz 
már, bogy a magunk, gyermekeink, hozzá­
tartozóink gyomrán, tehát a primer élet­
fenntartási szükségletekből kell megtakaríta­
nunk, mintegy 20%-ot, akkorára már a sze­
kundér fogyasztásnál ez a megtakarítási 
kényszerszám már 30% -ot, a tereiér szükség­
leteknél pláne már mintegy: 40%-ot tesz ki, 
és a luxus, vagy —  amint szeretném elne­
vezni —  a kultúrszükségleteknél már mint­
egy: 50 % -ra tehető az a szükségszerű meg­
takarítás, amivel kevesebbet kényt elenü- 
lünk fogyasztani, hogy valami módon, -mégis 
csak alkalmazkodjunk megcsappant jövetel- 
műnkhöz.

Már most az egyik oldalon az így meg­
csappant fogyasztás, a másikon pedig az 
elhessegethetetlenül ott settenkedő, egyre nö­
vekvő közterhek és rezsiköltségek elviselhe­
tetlen,sége. Oly forgalmat, amin őt a dolgok 
természetes rendjének megfelelően le kel­

lene bonyolítani, elérni alig, vagy egyátta* 
Ián nem lehet. De meg, ha ¡kisebb forgalma^ 
érünk el, a rezsiköltségek reparticiója oly 
magas százalékkulccsal nehezedik a kalkulál 
cióra, hogy ezek mellett az áruk reális eL 
helyezhetőségére még csak gondolni sem lehet, 

E tények egybevetéséből fakadnak azok 
a gazdasági lehetd'leaiségek, amelyek miatt 
gazdasági életünk a szertelen, meggondoTat» 
Lan, könnyelműsködő kihitel ozgetések és a$ 
áron alul való áruélkotyavetyélásek ingóvá* 
nyába és a javak értékrombolásába jutott.* 

De hol itt hát a remedium? Ellentétben; 
azokkal, akik a racionalizálódást a termelési 
első fokán, vagy akár a gyártásnál, vagy a 
közvetítő nagykereskedelemnél etb. 'keresik, én 
ezt a fogyasztás kiszolgálásánál tartom meg- 
kezdendőnek. A  gazdasági élet láncolatának 
első foka a termelés munkabéreit, rezsiköltsé­
geit, annuitásait és a termelés céljaira vál­
lalt egyéb kötelezettségeit, csaknem kivétel 
nélkül, készpénzzel tartozik fedezni. A  gyár­
tás és a közvetítő nagykereskedelem fel­
adata, a forgalmat megkönnyítő hitelnyúj­
tás. Viszont a fogyasztó szükségletét, bizo­
nyos kivételektől eltekintve végső kihatásá­
ban mégis csak készpénzzel tartoznék telje­
síteni, különben a folyamat megakad, s e? 
a megakasztás végigvonul az egész gazdasági 
életen. Vissza és kihat minden vonatko­
zásra. A  kiskereskedőnek sehogyan sem le­
het feladata, hogy necsak magát, de vevőit 
is finoncirozza. És ez a mai egész gazda­
sági életnek rákfenéje. Itt kell a racionali­
zálást gyökerében elkezdeni. Szakmánként 
egységes frontot kell itt teremteni.

Hallom itt az ellenvetések egész özönét. 
Ezek helytállók is, nem is. De egyszer va­
lamikor, végre is, meg kell valahogyan 
fogni ,a kérdést. így  tovább nem maradhat, 
így tovább nem mehet. Ha ezeket a megálla­
podásokat létesítettük, megtaláltuk azok 
szankcióit is. Egyszerűen abban, hogy a 
gyártás és a nagykereskedelem megvonná 
hitelét attól, aki megszegi e megállapodásokat, 

A  termésjelentésekből olvasni tudókat, bi- 
zodalmas reménység töltheti el. Adja 3 
Gondviselés, hogy ezek valóra váljanak. Ez 
szükséges is volna, mert az önmegtagadás ha­
tárain már évek óta túlmenő fogyasztásapasz- 
tás nem fokozható tovább. Elkerülhetetlenné 
vált az új beszerzések szükségességének pa­
rancsszava. Akármilyen kis mértékben is, 
de bízhatunk a mai 42%-ra leszállott fo­
gyasztás, 8—16%-os emelkedéssel számíthat.

Legyünk optimistáit és higyjünk benne. 
Mert optimizmus nélkül nincs remény, buz­
dítás, ambíció, munkaeredmény és —  boldo­
gulás. Ügy érezzük, hogy a mélyponton túl 
vagyunk és most már, jönni fog, mért jönni 
kell, égy jobb kor, mely után, a tisztességeS| 
becsületes, hazafias, polgári munkának, ki- 
(érdemletten, ha még oly szerény mértékben is, 
meg lesz a maga eredménye.

Lakótelep Érd község mellett
ügy a tisztviselői, mint az iparos- és keres­

kedő társadalom körében mindinkább tért hódít 
az a törekvés, hogy .a kistőbéjíí emberek is minél 
előbb bármily egyszerű, de saját tulajdonukat 
képező családi otthonukba jussainak.

Sajnos, a mai súlyos gazdasági helyzet ezen 
törekvések megvalósítását jelentékenyen meg­
nehezíti. A telekárak, az építkezési anyag stb. 
beszerzési ára oly súlyos terheket jelentenek, 
melyeket a szerény jövedelmére utalt kispolgár­
ság legnagyobb része csak súlyos áldozatok ré­
vén képes elviselni; minden ily célra törekvőnek 
érdekében áll tehát, hogy ezen áldozatokat a 
lehető legcsekélyebbekre igyekezzék redukálni.

Ez a törekvés vezette a középosztály tekinté­
lyes részét, midőn szövetkezetbe tömörülve, meg­
vásárolta gróf Károlyi Imre úr érdi birtokának 
egy részét 8 ázon 2000 házhelyből lakótelepet 
létesített.

A lakótelep közvetlenül Érd község mellett 
terül el, a MÁV és Délivasút állomások mellett 
(három állomás között) a székesfővárostól 13, 
a Dunától 3 km.-nyíre (légvonalban). Talaja 
kötött: gyümölcsösnek, veteményesnek kiválóan 
alkalmas. Közelében többezemyi holdnyi tölgy- 
és fenyőerdö húzódik,- magán a telepen pedig a 
szövetkezet tulajdonát képező mintegy 45.000 
négyszögölnyi fenyő-,, tölgy- és akácligetek mint 
közterületek a közvetlen közelben is kellemes 
üdülést biztosítanák: a vidék levegője teljesen 
pormentes s a telep klimatikus fekvésénél' fogva 
(weekend) minden tekintetben megfelél. Köz­
vetlen a MÁV megálló mellett a szövetkezet 
nemcsak állandó letelepedésre, de nyaralásra is 
tulajdonát képező fenyveserdöben szövetkezeti 
alapon strandfürdő és nyaralótelep létesül.

Terméskő, homok, kavics a helyszínen talál­
ható. Érd községben két kartellen kívül álló 
téglagyár van. A szövetkezet kőbánya, beton, 
asztalosára, cserépgyártó stb. üzemeket, épület- 
fa, asztalosára, sodrony, fakerítés, mész, cement, 
szeg stb. stb. raktárakat rendezett be s ezáltal 
tagjainak az építkezést jelentékenyen1 megköny* 
nyíti, mert egyrészt az összes építkezési anyagok 
a helyszínén beszerezhetők, másrészt a nagy 
tömegben (vagontételekben) való bevásárlás ré­
vén a tagok mentesülnek 'az építkezési konjunk­
túra Mzs ármányaiéit ól. Ugyancsak folyamatban 
vannak a. szövetkezet ó'íifiniszerr, tüzelőanyag, 
ruházati seb. üzemeinek berendezései is, melyek 
révén a telep lakóinak megélhetése lényegesen 
megkönnyíti étik.

Érd nagyközségben elemi és polgári iskola van. 
Kertészet, faiskola, tejgazdaság közvetlen a 
telep mellett as érdi uradalomban.

Villanyvilágítás a község részére szerződésileg 
biztosítva, ez év június, havában bevezettetik.-

A telepen általában csekély mélységben (he­
ly cukin t 4—5 méterre is) kitűnő ivóvíz talál­
ható; a feltárható források lehetővé teszik egy 
víz vezetékhálózat létesítését. A Duna közelsége 
révén a csatornázás könnyen megvalósítható.

A telep különböző részein még cca 200 telek 
kapható, az árak 2.30— 4.50 pengőig váltakoznak 
fekvés szerint s általában 50 százalékkal alacso­
nyabbak a közvetlenül szomszédos és nagyrészt 
beépített területek telkeinek forgalmi árainál.

A telkek megválasztása a helyszínén történik, 
ugyanott kötendő meg az előzetes adás-vételi 
szerződés is, mely alkalommal legalább 20 pengő- 
nyi foglaló lefizetendő. A hátralékok három év 
alatt törlesztendők havi, vagy negyedévi részle­
tekben.

A szövetkezetnek tagja lehet minden magyar 
állampolgár, ki legalább egy üzletrészt jegyez 
10 pengő névértékben. A jegyzett üzletrészek 
névértéke a jegyzéstől számított hat hónapon 
belül lefizetendő.

Részletes felvilágosítások a szövetkezet köz­
ponti irodájában (VIII., József-körút 36., I. em. 
5. sz.) délelőtt 10—1 óráig, délután 4—7 óráig; 
vagy pedig a helyszínén a szövetkezet székhazá­
ban, Érd MÁV megálló közelében egész napon 
át (vasár- és ünnepnapokon is) nyújtanak.

A HÉV Érd községig terjedő kiépítése folya­
matban van, a vonal töltése már 
kész. Ez évben a szövetkezet házi­
üzemben autóbuszjáratokat állít 
be a szövetkezet közgyűlése által ¡j 
megállapítandó vonalakon.

A vasúti közlekedés igen ked­
vező s a telep fejlődése folyamán 
újabb vonatjáratok (mótoros) is-1 
kilátásba vannak helyezve. Ked­
vezményes tisztviselői havi jegy-' 
füzetek (30 jegy 2.20 P), tanuló 
és munkás hetijegyek s a bárki 
által váltható bérletjegyek révén m n  
az utazási költségek jelenteke- '
nyen kisebbednek.

¡A létesülő telep. heluszinrojHOí.


